

江苏档案

江苏省档案局 主办 (第一〇〇期)

江苏档案 与您同行



扫一扫请关注《江苏档案》微信公众号

这里的风景独好

——2018年江苏档案系统夏令营巡礼



编者按

档案是人类历史的原始记录,是前人留给我们的宝贵精神财富,是认识和把握事物发展规律的重要载体,是有助于我们了解历史、昭示未来的无价之宝。档案工作承载着“为党护旗,为国家立心,为民族铸魂”的重要使命,也是党的意识形态领域的主要阵地之一。2018年9月10日,习近平总书记在全国教育大会上强调指出,要“坚持以美育人,以文化人,提高学生审美和人文素养”。利用档案资源讲好中国故事,培养人文精神,是引领社会风尚、培育社会主义核心价值观、滋养未成年人美好心灵的重要途径。近年来,江苏省各级档案局(馆)高度重视面向中小学生学习开展爱国主义教育,与教育系统密切协作,大力开展中小学生学习档案教育社会实践基地建设,已建成国家级基地5个、省级基地38个。各级档案部门通过举办形式多样、丰富多彩的档案文化活动,帮助中小学生学习更好地了解家乡历史、文化传统和乡土人情,进行爱国主义和革命传统教育,多角度、全方位展示档案精神产品之美,使爱党爱国爱家乡的情怀在未成年人的头脑中牢牢扎根。2018年暑期,江苏省各级档案局继续如火如荼地开展了兼具政治性、文化性、趣味性的夏令营活动,120多场次的各类活动让3.5万多名大中小学生学习感受到这个夏季更热闹、更有料、更精彩。

江苏省档案局(馆)



小学生们饶有兴趣地学习档案修复知识

无锡市档案局(馆)



无锡市滨湖区档案馆“感知非遗活档案 传承无锡精文化”夏令营

常州市档案局(馆)



常州市档案局“小小档案讲解员”活动

7月16日、17日,江苏省档案局(馆)联合《现代快报》社、《南京日报》社,举办了为期两周“档案伴我成长”夏令营活动。作为江苏省首批免费开放的省级爱国主义教育基地,江苏省档案局(馆)十分重视发挥省档案馆在爱国主义教育和未成年人思想道德建设方面的积极作用,紧紧围绕革命传统教育这一主旋律,大力弘扬档案文化特别是红色文化。今年的活动内容在原有基础上又不断推陈出新,有着一个个可圈可点的新亮点:一套好读物——江苏省档案局有关业务部门精心准备了《走进档案馆》《档案你我他》《家庭档案大比拼》三本宣传手册,赠送给每一个来参加夏令营活动的小学生;一堂好讲座——紧紧围绕革命传统教育这一主旋律,推出由省档案馆专家精心构思和讲解的《档案揭秘淮海战役》,以影像档案的独特视角,绘声绘色地讲解了发生在70年前那场牵动亿万民众神经的大决战——淮海战役的档案传奇,富有感染力的讲课不时地伴随着孩子们“哇”的惊叹和尖叫声,那一幕幕场景在孩子们的心中必将留下难以忘怀的瞬间;一个好习惯——在原有基础上专门推出了“家庭档案整理”知识讲座,帮助小学生们养成收集和整理个人档案的好习惯,并安排了互动环节,许多小营员们都铆足了劲,争相举手抢答问题,活动现场气氛热烈。

南京市档案局(馆)



“小小档案管理员”参观精彩的历史档案展览

今年暑期,南京市档案局(馆)进一步拓宽思路,整合资源,努力加强与相关单位、公益组织及学校的合作联系,积极发挥省级爱国主义教育基地和中小学生学习档案教育社会实践基地功能作用,分别组织开展了3次公益性夏令营服务活动。与市教育局、市方志办、江苏健康广播等单位联合举办“2018档案方志亲子夏令营暨‘南京市小学生故事大王比赛’培训”,在江苏省广电总台广播传媒中心举行了决赛,并在江苏广播大蓝鲸APP视频直播,观看人数达8万人。与《南京晨报》小记者部联合举办“小小档案管理员”活动,小记者们将自己走进档案馆的所见所闻、所知所思,运用他们的笔墨,畅谈收获和感想,刊登在《南京晨报》上。与南京爱之源公益事业发展服务中心联合开展“义务讲解员培训”活动,对来自南师附中、中华中学的320名中学生进行讲解员知识和南京历史知识培训。

徐州市档案局(馆)



“七彩的夏日·童心看档案”夏令营开幕

今年夏天,徐州市档案局(馆)举办了3期“七彩的夏日·童心看档案”暑期主题活动夏令营,组织中小学生学习参观《彭城印记——珍贵档案史料展》,并完成“档案馆小达人”挑战活动。他们专门邀请江苏省特级教师、徐州市史志学会副会长、徐州市民俗学会副会长李世明开设《传统美德·我传承·我成长》专题讲座,并增加了非遗项目体验活动,邀请徐州非遗传承人程友真及面塑艺人高继汉、周敏,为小营员们传授面塑制作技艺,教小营员们分别制作卡通版的财神、寿星、孙悟空和猪八戒等面塑作品。同时,他们还邀请剪纸老师教小营员们体验了徐州剪纸——剪窗花。

盐城市档案局(馆)



小学生参观盐城市档案馆查档大厅

盐城市档案局(馆)于7月17日下午举办了“我是小小兰台人”夏令营活动,来自海龙社区的50名小学生走进档案馆,开启了与档案零距离亲密接触的互动体验。

苏州市档案局(馆)



苏州市档案局组织“我与档案的亲密接触”体验活动

今年暑期,苏州市档案局系统共组织了9次夏令营活动。苏州市档案局于7月19日组织了“我与档案的亲密接触”体验活动。太仓市档案局于7月25日举办“庆祝改革开放40周年——太仓杯全国中小学生学习征联大赛获奖作品暨墨墨墨墨未成年人建档”启动仪式,吸引了来自村、社区及各学校组织的学生近百人参加。为此,太仓市档案局还专门开展了“记录成长足迹,守护圆梦之路”未成年人建档培训。同时,为了更好地发挥档案的社会教育功能,记录未成年人成长足迹,太仓市未成年人建档活动正式启动。娄东幼儿园、城一小、沙溪实验小学高中三个学校,作为太仓市未成年人建档档案试点学校,组织215名小学生报名参加试点建档。昆山市档案局夏令营活动体验“活字印刷”,共迎来269名小学生学习参观。7月13日,通过关注“昆山档案”微信报名的12组亲子家庭,来到昆山市档案馆,建立了属于自己的成长档案。8月10日,12组亲子家庭来到昆山市档案馆进行公共教育活动,“档案小课堂”揭秘中国古代档案的历史,讲述活字印刷术的故事,动手体验活字印刷,排版并印刷活字诗。苏州市相城区档案馆在暑期分别于7月28日、8月3日和8月4日开展3期“筑梦兰台·携手未来”暑期夏令营活动,共有100余人参加了此次活动。7月17日至8月24日,苏州工业园区档案管理中心联合园区宣传部、区教育局共同举办暑期“小小讲解员”培训班,并举办“走进凝固历史的园区档案馆”活动。

南通市档案局(馆)



南通新区小学生档案夏令营

南通市档案馆新馆建成以来,先后挂牌全国中小学生学习档案教育社会实践基地、江苏省爱国主义教育基地。南通市档案馆历史文化展示中心在承担好全国中小学生学习档案教育社会实践基地、江苏省爱国主义教育基地建设责任的基础上,与香港、澳门、台湾等多所大学合作开展活动,成为其非遗传实践创意基地。南通市档案馆今年暑期共举办了探寻非遗技艺等4次夏令营,参加人数达170余人。南京大学和台湾大学等70多名学生,来到南通市档案馆开展“2018年苏台大学生历史文化探寻之旅”。来自宁港澳6所高校的30多名学生相聚南通历史文化展示中心,参观《通城印迹——历史文化特色主题展》,此次活动登上《人民日报·海外版》。南通市档案馆(馆)举办的暑期夏令营活动精彩纷呈,吸引了新区小学、开发区小学和崇川中学的多位学生、老师和家长前来参观学习。

镇江市档案局(馆)



镇江市档案局系统夏令营活动精彩纷呈

为深入开展中小学生学习档案教育社会实践教育,围绕立德树人根本任务,同时也为了全面提高未成年人的思想道德素质,充实青少年儿童的精神世界,使青少年学生过一个有意义的暑假,句容市档案馆与市实验小学联合开展了“感知历史·共筑未来”——小记者探访档案馆夏令营活动。通过充分利用馆藏资源、编研成果、主题展览,让中小学生学习走进档案,了解家乡。扬中市档案局专门为来自油坊镇郁丰村20余名学生举办了“走进档案馆·学生暑期夏令营活动”。

淮安市档案局(馆)



淮阴中学高三(1)班学生走进淮安市档案馆

淮安市档案局(馆)为了充分发挥档案教育社会实践基地功能,丰富全市青少年儿童的精神文化生活,与市教育局联合开展,在暑假期间开展“档案伴我成长”夏令营活动,让中小学生学习度过了一个有意义的暑假。来自《淮安日报》社小记者团、周恩来红军小学、淮安新安小学、清江浦实验小学、新城实验小学、江苏省淮阴中学以及新淮高级中学等学校的学生及家属76批次、2869人次参加了夏令营活动。夏令营活动分为“视觉课堂”“实践课堂”“实践课堂”三个环节,通过参观“中国共产党在淮安——崛起之路”主题展、“如梦岁月——淮安馆藏老照片展”,走进档案查阅利用中心、档案库房,观看《档案入门“一二三”》宣传片,动手制作“心愿档案”,开展档案知识有奖问答、赠送图书《淮安记忆》《档案·影像》特刊,家庭档案整理工具包和“运河之都”精品瓷盘等形式,让中小学生学习全方位“探秘”档案基地,从档案中接受国情、市情教育,激发爱党爱家乡的情怀。

泰州市档案局(馆)



同学们认真翻看《记忆中的乡愁——镜头里的泰州》一书

泰州市档案局开展“走进档案馆,触摸城市记忆”的夏令营活动。参加活动的泰州市第一外国语学校150余名学生,真切感受档案的存在形式,泰州市党史方志档案馆信息网、江苏档案信息网、记忆泰州公众号、泰州市第一外国语学校公众号纷纷进行了宣传与推送。泰州市档案局(馆)秉承“存史修志、资政育人”的宗旨,和教育部门一起共同配合,在广大中小学生学习中开展内容丰富、形式多样、主题鲜明的系列教育和社会实践活动;同时,将馆内的展出内容制成流动展板,走进校园,让中小学生学习以先辈为榜样,“好好学习,天天向上”。馆校合作,优势互补,致力于将档案馆变成中小学生学习第二课堂,为全市广大干部群众特别是青少年接受爱国主义教育和革命传统教育提供又一个优质的服务平台。位于泰州市靖江市党史方志档案馆办公室与靖江市文明办等单位联合开展“文明的传承·见字如面”世界名人手迹暨中小学生学习夏令营活动。活动为期十天,靖江市外国语学校等的近千名中小学生学习参加了活动。活动展品全部来自名人手迹鉴藏家、书法家、涵盖音乐、文学等多个门类,共计40幅。活动还邀请名人手迹鉴藏家、书法家现场讲解了名人手迹背后的故事。

扬州市档案局(馆)



宝应县档案局举办“档案伴我成长”留守儿童科普夏令营活动

8月24日下午,扬州市宝应县档案局联合望直街妇联,组织30多位留守儿童开展“档案伴我成长”科普夏令营活动。此次夏令营活动形式多样、内容丰富,颇有新意。一是参观“宝应县历史文化暨中国共产党在宝应展览”“宝应历代名人展”,近距离感受档案文化独特魅力;二是开展“成长档案”“家庭档案”专题讲座;三是实践体验数字加工,通过在县数字档案管理中心了解整个数字加工的操作流程以及实践操作等体验活动,使同学们认识到档案和档案工作并不神秘,档案就在身边。

暑假是孩子们走出教室,关心时事,拓宽视野,陶冶情操的最好时机。参加档案夏令营活动,一起来和江苏省内各级档案馆与档案零距离接触,孩子们不仅在人生旅程中留下了一个美好的记忆,在心深处也播撒下一颗挚爱档案的种子。2018年江苏省各级档案系统暑期夏令营活动虽然结束了,但档案的奇妙故事一定还会不断书写——档案馆用它厚重的史籍和绵延的文化,仿佛在孩子们的面前不断打开一扇扇能看见的别有洞天的门窗;为孩子们的心灵注入一股股纯净的宁静清泉,让孩子们在浩瀚的知识海洋里畅快遨游;更为孩子们插上了高飞的翅膀,让他们在今后的岁月里懂得瞭望的意义……

本期供稿:江苏省档案局 昭 质  
本期编辑:江苏省档案局 周云峰  
本期组稿:江苏省档案局 苏海霞